

三江热议

太多的传言，需要有人站出来说话

果 咏

近年来，有不少人开始食用乌龟蛋，认为有大补功效。专家指出，动物蛋的成分都差不多，商家所宣称的医疗功效没有科学依据，不过是用来促进销售的噱头而已。

7月16日《宁波晚报》

这些年来，国人可是吃遍了各种传言的苦。有的传言被证实，比如食品中过量甚至非法添加化学原料，虽说不是普遍现象，但例子可是一抓一把：台湾的统一饮料深陷“塑化剂事件”，大陆的奶企沦落在“三聚氰胺门”中至今不能自拔，连肯德基这样的国际巨头也曾将“苏丹红”用在了小朋友们非常喜爱的新奥尔良烤翅上。

当然，还有很多传言被证伪。像“肯德基所用的鸡能长8个翅膀16条腿”就只能当成笑话。这几天微信上流传的疑似给青蟹打胡萝卜汁的视频，有媒体经过求证，结

论是：注入异物的螃蟹，口感肯定下降，一不小心搞死了蟹将军，价格上更不划算，所以此传言为假。还好没到螃蟹大规模上市的时候，危害不大。不过有些传言，诸如说猪有什么瘟、鸡有什么疫、香蕉吃了要生病，苹果套了药袋子，虽然最终证明不过是谣言，但是广大养殖户和果农却已然损失惨重。

还有一些传言，不知传了多少年了，让人无奈的是到现在都不知道真假。比如，养鸡过程中使用了抗生素、很多水果保鲜中大量使用了工业蜡……搞得我现在都谢绝丈母娘给我做她最拿手的辣子鸡，我给老婆大人递苹果时也一定得把皮儿削得一干二净。

一方面，中国消费者的神经是脆弱的，中国的食品安全暴露出来的一些问题确实触目惊心，宁可信其有，不会信其无，消费者对食品安全的担心已经是不要不要的了。

另一方面，广大的种植户、养殖户、经营户又经常始料不及地受到谣言的伤害，分分钟就能让他们赔得倾家荡产。宝宝委屈，宝宝心里苦啊！所以，面对各种传言，我们急需要有人能及时站出来，给予公众一个权威的答案。虽然，现在也经常有人站出来说话，但是，其人其话，却未必能让人相信。看看有些明星的广告代言，试都没试过就敢夸下海口，说产品效果神奇。更可笑的是，有些专家也出现在广告中，您都拿了人家的钱了，还能指望您的屁股坐正？

当然，我们相信，不为利谋、公正可信的专家还是占大多数的。最后，我们希望有关部门、新闻媒体以及一些中立的社会组织、研究院所，在传言发生时，能尽量组织一些道德良知过硬的专家学者尽快调查论证，给出权威答案，以明事情真相，以正社会视听。

麻辣微评

【假“格格别墅”出没，不能下架了事】近日，“香山公园肃亲王十七格格金默玉别墅”叫价1.4亿元出售的信息在网上引发极大关注。北京青年报记者实地探访发现，该房产位于香山公园外的山村中，实际上只是当地村民房子的翻建，而且中介公司目前已将该房产下架，并删除了“格格避暑府邸”等字样。

7月17日《北京青年报》

多项调查显示，公众对当前的法治满意度并不高，对虚假广告宣传的违法行为的打击，与公众的要求和期待，还有不小的差距。中介惯用信息黑洞欺瞒消费者，对假“格格别墅”自然不能下架了之。某种意义讲，史上最严不是针对惩戒措施的补强，更在于要以更高压的责任与态度，去建立一个完整的监督网络和治理体系，使得违法行为“露头被打”成为常态，生态治理才会实现根本性好转。

堂吉伟德

【老人飞机上死亡是谁的责任】近日，从北京飞往义乌的国航CA1879航班因故备降杭州机场。坐在头等舱的85岁乘客左昌鲁出现病症，救护车赶到后确认其已经死亡。死者家属表示，死者出现病症后由于飞机上缺乏急救药品和设备，延误了救治时间，国航应该对左昌鲁的死亡担责。

7月17日《京华时报》

这一事件责任谁属，事情还并不清楚，各方各执一词，也不便做过多解读。但事件中，暴露出航空公司急救设施的缺失，有必要对此予以完善。类似事件，总是能见到责任方或疑似责任方急于撇清关系，甚至不想承担一丝责任，这并不利于吸取教训，改进工作，而作为服务提供者及安全保障者，不主动道歉、不主动揽责，也让人感到缺乏诚意，甚至显得有些冷漠与无情。

戴任先

街谈巷议

别鼓励“68岁的老人”到抗洪一线68岁的张有才是合肥市肥东县牌坊乡农民。今年7月，肥东县境内部分圩堤坍塌。在得知正在组织防汛志愿队时，张有才心中一阵莫名涌动，虽然已年近古稀他依然报名参加。装沙，扛沙袋，固堤坝，张有才年迈的身影不停地奔波在堤坝上。连日的奔波劳碌与不规律的饮食终于将他累倒。医生要求老人必须卧床休息，不得再参与体力劳动。

7月17日《央视网》

累了，68岁的老人就在碎石堆旁坐一会儿；饿了，就着白水啃两口馒头。这样的场景让我们感动，也值得有关部门表扬，但是却不值得鼓励，因为这树错了典型。“抗洪人人有责”并不适合所有人群，打个极端的比方，我们能鼓励小学生去抗洪吗？“68岁老人累倒抗洪一线”暴露的实际上真是问题，是预案形同虚设。

郭元鹏

靠噱头卖酱油只能害人害己海鲜酱油、菌菇酱油、儿童酱油……如今，超市内的酱油品类繁杂，除了传统的生抽、老抽，各类噱头十足的酱油层出不穷，价格也比普通酱油贵上好几倍。昨日，市消保委发布消费警示，提醒消费者购买酱油时需看清酱油瓶身的三个标示。

7月17日《宁波日报》

实际上，消费者也不傻，尽管没有技术与能力区别真假酱油，以及酱油的好坏，但是，假的终归真不了，假冒伪劣产品终有“现原形”的一日。如此，欺客之勾当必然大白于天下。精明的商家，岂不是在坑害消费者的同时，也砸掉了自己生意与招牌。做生意必须得规规矩矩，不诚信、不老实，只会害人又害己。

杨玉龙

图说世相



红旗飞扬，彩球飘飘，礼仪小姐落落大方……在西北某省一场招商会的签约现场，几个项目的签约双方大笔一挥，双手紧紧相握，一派笑意融融的场面。而在场的某市一位部门负责人无奈地告诉记者说：“这里头我们市的几个项目，早在半年前就签过约了，如今无非是让老板给个面子，再来捧个场。”

7月17日《人民日报》

可以预见的是，这种任由政府呼来唤去的“重复签约”，势必会引发企业反感的不良情绪蔓延，最终将影响到当地招商引资口碑和迟滞其经济发展。拿政府信用作赌注的招商造假，既伤及企业，也失信于民，实则百害而无一利。

张玉胜/文 王铎/画

免费陷阱后面的多重追问

斯涵涵

为了能领取超市的免费洗衣粉，且每张身份证复印件只能领取一袋，江苏淮安一老人家将自己儿子、儿媳的身份证复印件也交给超市促销人员，可让这位母亲想不到的是，她的儿子、儿媳今年准备贷款买房时发现，他们不但名下有四张信用卡，而且还多次透支逾期不还，已被纳入黑名单，因为涉案数额较大，目前，淮安警方已对该案立案侦查。

7月17日《扬子晚报》

3袋免费洗衣粉居然付出了六张信用卡、巨额透支的代价，还背上了不良信用记录，不能贷款买房，这个教训可谓惨重。

不良分子显然是利用老人贪便宜、不懂得保护隐私信息的心理，“套取”了老人一家子的身份信息，进而办理了信用卡进行恶意透支。我们在批评老人糊涂的时

所为？

截至2015年底，全国信用卡在用发卡数量共计3.9亿张，信用卡期末应偿信贷余额为3.1万亿元，占国内居民人民币短期消费贷款比重约75%。信用卡已经成为现代生活的一部分。但近年来，持卡人纠纷和信用卡信用争议时有发生，持卡人权益保障制度亟须完善。监管部门应该以此案为支点，查清信用卡申办、使用程序中的不规范甚至是违规违法行为，坚决打击利用信用卡诈骗犯罪行为，从制度上进行改革、引导和规范，避免类似事件重演。

最后，广大消费者要提高防范意识及法律水平。要与时俱进，加强学习金融知识，改变贪便宜的坏毛病，注重保护个人信息，不要将身份证件和复印件随意交付他人，切勿掉进免费陷阱，毕竟几袋洗衣粉价值数十万，得不偿失，后悔不迭。

投稿邮箱
nbwbpjpl@163.com